

沈飞集团劳模工作室实行无门槛跨车间会员制

“精英带菜鸟”让小青年踏上成才快车道

工作室5年间培养技能人才140余人，解决生产技术难题600余项，申请国家专利10余项

本报讯（记者刘旭）“入厂不到1年，就有机会参加全集团大赛，这得益于工作室为我提供的平台。”7月12日，25岁的航空工业沈阳飞机工业（集团）有限公司数控加工厂数控铣工万宝龙对记者说。去年底，他申请成为王刚劳模创新工作室会员，技艺突飞猛进，今年5月，被推荐参加所在公司选拔赛，排名第二，随后代表公司参加集团技能大赛。

王刚劳模创新工作室如今已成为沈飞集团众多小青年向往的学技殿堂。只要愿意学

技艺，不管是技能精英还是“菜鸟”，都可以加入进来——该工作室实行的会员制向全公司的技艺爱好者敞开大门，让不少小青年踏上成才快车道。

王刚工作室成立于2011年，2014年被全总命名为全国首批示范性劳模创新工作室。成立之初，工作室领头人王刚发现，工作室成员主要由他所在的班组、车间的技术能手组成，大部分是铣工。为了带动更多职工参与创新，2012年，工作室实行会员制管理，只要自愿报名，企业所有职工都可以加入。现如

今，工作室已经有72名会员。

为了方便管理，王刚将会员分为技术顾问会员、技能专家会员和普通会员。技术顾问会员共3人，主要提供技术指导和建议；技能专家会员10人，包括铣工、钳工、电工等8个工种的技能专家；普通会员59人，都是自愿加入的一线职工。

数控铣工李晓亮是最早被“会员制”吸引来的职工。以往在车间，他遇到技术难题，只能在班组内研究，或者请教技术好的老师傅，一个技术难题要研究几个月。加入汇聚

了各路精英的工作室后，遇到难题，团队总有人能说出好点子“点醒”他，使他的工作效率大幅提高。不仅如此，他还有机会与行业内其他单位的高手交流，技艺得到飞速提高。现在，他已经拥有3项发明专利和4项实用新型专利，2015年被评为沈阳市特等劳动模范。

工作室如今已成公司技能人才孵化器和创新助推器。“仅二季度，工作室就申报了攻坚项目和创新成果120项，有一项还被沈阳市总工会评为优秀创新项目。”王刚介绍说，5

年来，工作室培养技能人才140余人，解决生产技术难题600余项，申请国家专利10余项。

今年初，工作室接到安装一套特制数控机床加工平台的任务，王刚将任务分给铣工、镗工、钳工、数控铣工的技能专家会员，由技能专家会员安排普通会员参加项目，从设计、制造、安装到调试，工作室10名会员用时3个多月就完成任务。由于完成得好，今年公司还将300多个生产项目的精益改进工作交给工作室。

广东召开产业工人队伍建设协调会

本报讯（记者叶小钟 实习生刘楚冰 通讯员姚维军）25日，广东省召开推进产业工人队伍建设改革工作协调会，省委组织部、省总工会等8家改革领导小组成员单位与23家参与单位共同讨论工作方案，并明确各相关部门的职责和分工。广东省人大常委会副主任、省总工会主席黄业斌主持会议。

协调会要求，要通过改革让产业工人共享发展成果，通过技能培训提高产业工人的待遇水平和社会地位。相关部门要明确重点，对号入座，各司其职，起草有创新性、符合广东实际的《改革方案》实施办法。

中国中铁举办职工技能竞赛

本报讯（记者康劲）为期10天的中国中铁首届员工职业技能竞赛暨第十六届青年职业技能竞赛电工业职业技能大赛日前在兰州举行。赛前，主办方还专门邀请全国劳模、中铁一局电力高级技师窦铁成和多位专家进行授课和培训。

大赛由中国中铁股份公司主办，中铁一局承办，兰州铁路技师学院协办。7月中旬以来，来自中国中铁所属21家单位的84名选手经选拔参加了大赛，中铁一局的易图武等5名职工被授予“中国中铁技术标兵”称号，中铁七局的罗浩等15名职工被授予“中国中铁技术能手”称号。

一汽工会举办职工健康文化节

本报讯（记者柳锦晶 通讯员黄璐）7月21日，中国一汽在长春净月潭国家森林公园举行了第三届时工健康文化节启动仪式。当天，一汽集团21个子公司的近千名职工在文化展览、健步走、趣味接力赛等活动中共享文化盛宴。

在活动现场，“身边好党员、好员工摄影展”和“一汽老物件展”吸引了不少观众驻足观看。据一汽集团公司常务副主席孙捷介绍，健康文化节已成功举办三届，秉承着“健康幸福在一汽”的主题，还将贯穿全年的职工文化活动，同时特别设计一些专题活动。

霍林郭勒车务段让职工喝上放心水

本报讯 7月11日，霍林郭勒车务段净化水厂建成投产，开始为沿线3000名职工提供生活饮用水，从此彻底解决了职工吃水难问题。

这个段管内35个车站，大部分地下水均不同程度含氟、锰等重金属，严重影响职工身体健康。今年上半年，该段在沈阳铁路局大力支持下，修建厂房、购置设备，只用一个多月时间，就建成了年产纯净水20万桶的净化水厂，基本满足职工生活需要。（唐有伟）

与地方特色产业发展紧密结合起来，实现生态建设与经济发展的双赢。

按照“50厘米深、40厘米宽、底宽30厘米”的尺寸，安置好每一株油茶后，兰林金每天“泡”在山上，干到天黑才回家，其间有人上山，惊叹：“怎么到处都是八宝粥的瓶瓶罐罐？”

头一年赶上大旱，这一次，兰林金吸取教训。他逐个山头修建蓄水池，还铺设了水管，最近的一条长达1500多米。

苦心人终不负。2013年，850多亩油茶都开了花，每年能长高10多厘米。眼见一株株油茶渐渐成活，左邻右舍的人也开始悄悄议论：“别看他没手，一个人，在山上种了那么多树！”

与此同时，闽西的水土正在发生变化。兰林金80后的儿子兰红生，切身感受着家乡这片红土地上如火如荼的水土保持带来的成就。他还记得小时候的戴坊，荒山秃岭，几乎没有树，下一点雨，“山上黄黄的土就冲到田里，小溪里”。而近些年，山越来越绿，兰红生几乎忘了发大水的样子。

上山的路还算顺畅，半山腰正在开垦一个平台，站起身来，豁然开朗。3间简易钢架篷顶的工具房，门前“油茶专业合作社”“百草园农业”的金色牌匾赫然醒目。

外围是油茶种植地，前边一块空地工人正在建沼气池，房子后面是养猪场，边上还有一块地种姜，他和朋友合开了一家生姜加工厂，已经有姜粉、红糖姜茶等产品，源源不断地通过互联网销往各地。

去年，4年期油茶结果收成了，兰林金兴奋得好几天都没睡着。“今年霜降后，茶籽又能采摘榨油，逐步带来收益。用不了多久，黄栀子等中药也能陆续上市。”兰林金满是憧憬。

伫立在红旗岭的最高峰，望着满山的葱葱茏茏，兰林金计划在山顶的四周种上樱桃树，“再插上红旗，还原当年‘红旗跃过汀江’的景象”。这样，人们从长汀、三洲经过，老远就能看到红旗岭上樱花的烂漫和生机盎然。

8项。

下一步，该公司将狠抓队伍建设、电网结构、设备质量、管理制度等核心安全要素，从源头上抓好基层、基础、基本功，努力打造一支想安全、会安全、能安全的本质安全型队伍，建设本质安全型坚强智能电网，强化本质安全管理。（刘海晶）



兴安供电公司开展水上应急演练，提升应急基干队伍水上救援能力（李景志/摄）



兴安供电公司管控作业现场风险，深入开展隐患排查治理（刘俊泽/摄）

沈飞集团劳模工作室实行无门槛跨车间会员制

“精英带菜鸟”让小青年踏上成才快车道

工作室5年间培养技能人才140余人，解决生产技术难题600余项，申请国家专利10余项

本报讯（记者刘旭）“入厂不到1年，就有机会参加全集团大赛，这得益于工作室为我提供的平台。”7月12日，25岁的航空工业沈阳飞机工业（集团）有限公司数控加工厂数控铣工万宝龙对记者说。去年底，他申请成为王刚劳模创新工作室会员，技艺突飞猛进，今年5月，被推荐参加所在公司选拔赛，排名第二，随后代表公司参加集团技能大赛。

王刚劳模创新工作室如今已成为沈飞集团众多小青年向往的学技殿堂。只要愿意学

技艺，不管是技能精英还是“菜鸟”，都可以加入进来——该工作室实行的会员制向全公司的技艺爱好者敞开大门，让不少小青年踏上成才快车道。

王刚工作室成立于2011年，2014年被全总命名为全国首批示范性劳模创新工作室。成立之初，工作室领头人王刚发现，工作室成员主要由他所在的班组、车间的技术能手组成，大部分是铣工。为了带动更多职工参与创新，2012年，工作室实行会员制管理，只要自愿报名，企业所有职工都可以加入。现如

今，工作室已经有72名会员。

为了方便管理，王刚将会员分为技术顾问会员、技能专家会员和普通会员。技术顾问会员共3人，主要提供技术指导和建议；技能专家会员10人，包括铣工、钳工、电工等8个工种的技能专家；普通会员59人，都是自愿加入的一线职工。

数控铣工李晓亮是最早被“会员制”吸引来的职工。以往在车间，他遇到技术难题，只能在班组内研究，或者请教技术好的老师傅，一个技术难题要研究几个月。加入汇聚

了各路精英的工作室后，遇到难题，团队总有人能说出好点子“点醒”他，使他的工作效率大幅提高。不仅如此，他还有机会与行业内其他单位的高手交流，技艺得到飞速提高。现在，他已经拥有3项发明专利和4项实用新型专利，2015年被评为沈阳市特等劳动模范。

工作室如今已成公司技能人才孵化器和创新助推器。“仅二季度，工作室就申报了攻坚项目和创新成果120项，有一项还被沈阳市总工会评为优秀创新项目。”王刚介绍说，5

年来，工作室培养技能人才140余人，解决生产技术难题600余项，申请国家专利10余项。

今年初，工作室接到安装一套特制数控机床加工平台的任务，王刚将任务分给铣工、镗工、钳工、数控铣工的技能专家会员，由技能专家会员安排普通会员参加项目，从设计、制造、安装到调试，工作室10名会员用时3个多月就完成任务。由于完成得好，今年公司还将300多个生产项目的精益改进工作交给工作室。

湖北省总开展“强基层、补短板、增活力”行动

要求各类法人单位组建率动态保持在80%以上

开展“六有”创建，会员评家“双争”、“三亮”活动覆盖面达到80%以上，会员200人以上基层工会普遍实行会员代表常任制。国有企业、事业单位普遍建立会员代表大会、厂务公开制度，公司制企业职工董事、职工监事建制率达到85%以上，

企业董事会、监事会成员及管理层中的女性比例逐步提高，职业会（教代会）中女代表比例逐步提高；已建会的100人以上非公企业职业会、厂务公开建制率动态保持在80%以上。

湖北省总对工作成绩突出的武汉市东西湖区总工会等10个县（市、区）工会和武汉市武昌区水果湖街工会联合会等30个乡镇（街道）工会予以表扬。年终，省总将评选非公企业工会工作示范单位和先进单位，同时对示范单位授予湖北五一劳动奖状，评选“最美娘家人”和非公企业优秀工会工作者，同时授予湖北五一劳动奖章。将采取以奖代补的方式对示范单位和先进单位给予工作经费奖励。

湖北省总工会党组书记、常务副主席董永祥提出，各级工会要围绕非公企业和社会组织工会建设、农民工工会、基层工会规范化建设、工会组织和工会会员实名制管理、企业民主管理等，加快推进工作创新，积极培育先进典型，充分发挥示范带动作用。

今年初，这些涉农企业开始履行新的工资集体合同。青铜峡镇总派出工作人员分赴各企业了解职工的意愿和诉求，并归纳整理，在同年底开始的工资集体协商中，工会将职工的意愿纳入协商范畴，并通过大量工作促使职工的合法诉求得到满足。

据了解，宁夏顺宝公司是青铜峡市一家以蛋禽养殖和有机肥料生产为主营业务的非公企业，最近，企业建立了绩效工资体系，落实了职工工资，为职工缴纳了住房公积金，改善了职工伙食，解决了职工及家属的住房问题，让职工有了更多的获得感。

青铜峡市是全国重要的商品粮和果品生产基地，吸引御马国际（宁夏）葡萄酒有限公司

“辞职的少了，上门应聘的多了”

青铜峡市总推进涉农企业工资集体协商

本报讯（记者马学礼 通讯员汤建利）“打工10多年了，从来没有现在这么扬眉吐气。我现在每月的工龄工资300元，公司缴纳住房公积金每月200元，还有伙食补助130元，工资一下子涨到了4600元，心里踏实多了。”近日，宁夏顺宝公司职工高洪渤告诉记者，这一可喜的变化源于青铜峡市总工会开展的工资集体协商工作，该项工作有力地解决了当地一大批涉农企业存在的招工难、留人更难等问题。

据了解，宁夏顺宝公司是青铜峡市一家以蛋禽养殖和有机肥料生产为主营业务的非公企业，最近，企业建立了绩效工资体系，落实了职工工资，为职工缴纳了住房公积金，改善了职工伙食，解决了职工及家属的住房问题，让职工有了更多的获得感。

青铜峡市是全国重要的商品粮和果品生产基地，吸引御马国际（宁夏）葡萄酒有限公司

司、中航郑飞塞外香公司、新希望集团青铜峡国雄饲料有限公司、山东登海种业公司等一批全国知名涉农企业纷纷落户。由于远离城镇，交通不便，工作环境艰苦，企业招工难，留人更难。对此，青铜峡市总派出工资集体协商入手，帮助企业解决难题。

2016年，青铜峡市总派出工作人员分赴各企业了解职工的意愿和诉求，并归纳整理，在同年底开始的工资集体协商中，工会将职工的意愿纳入协商范畴，并通过大量工作促使职工的合法诉求得到满足。

今年初，这些涉农企业开始履行新的工资集体合同。青铜峡镇总派出工作人员分赴各企业了解职工的意愿和诉求，并归纳整理，在同年底开始的工资集体协商中，工会将职工的意愿纳入协商范畴，并通过大量工作促使职工的合法诉求得到满足。

（上接第1版）

实际上，当时的戴坊已是水土流失严重村，“山光、水浊、田瘦、人穷”。直到上世纪八九十年代，村子周围还是光秃一片，除了几棵长了几十年，仍歪歪扭扭高不足1米的“老头松”，漫山都是极度贫瘠的风化粗砂砾。

1983年，19岁的兰林金参军。正是这一年，长汀水上流失治理正式展开。

兰林金喜欢种树，喜欢山上有树的感觉。1987年，退伍后的兰林金回到村里。一有空当，他就去刨松木的侧根，抱到光头山上移植。多的时候他一天能种二三十棵。

当时的长汀县土地面积460多万亩，遥感普查显示，全县水土流失面积高达146.2万亩，占国土面积的31.5%，每年土壤流失数万吨。

兰林金想着先在外面挣点钱，再回村里种树。于是外出打工，奔波于厦门、广东等地。在兰林金离家越来越远的十几年间，全家人都沉浸在喜悦中时，李师傅的妻子却查出患上肠癌，突如其来噩耗打破了喜悦。项目部经理汪宇得知此事后，立即组织职工为李师傅捐款。项目部党支部书记尹哲多次与李师傅谈心，为他疏导情绪。现在，李师傅的妻子恢复得更好，儿子也顺利入学。

李师傅在生日会上回忆起那段日子，再一次眼眶湿润，“家里困难时，公司帮我解决；酷暑来临时，为我们送清凉；刚来工地，还免费为我们体检……公司处处想着我们，我们只有好好干才无愧于心。”

项目部副经理王亚维说，“李师傅为了回馈企业，不仅干好本职工作，只要对企业好的事，他都积极主动去做。上个月帮驻地村民抗洪时，他主动请缨，救援结束后，村民代表给项目部送来了锦旗，赞扬他是‘冲在最前，责任担当’。”

奶奶的一句话，点醒了兰林金，他不愿意再颓废下去：“奶奶这么大年纪了，我要活下去



赛技能

7月26日，参赛选手在进行固结试验竞赛。

当日，“全国第一届工程勘察设计行业土工试验技能竞赛”在昆明拉开帷幕。来自全国27个省市自治区和9个相关行业协会选拔的150名选手参加角逐。

新华社记者 杨宗友 摄

就要自理自立。难道少了两只手就什么都干不成了？”

就这样，壮年的兰林金开始像小孩子一样，从生活自理学起。“躲”在房间练了一年多，练到手臂残端起茧，洗漱、穿衣、吃饭等技能终于“捡”了回来。

能自理后，兰林金开始考虑自立的问题。他首先想到了“本钱小”的养鸭。养了快4个月，眼看着鸭子就要上市了。一天中午，兰林金请人协助，用锄头砸出来了一条5公里长的简易泥土路，铺设水管；山上的沙土“吃”不进化学肥料，他把周边能收的猪粪几乎光收做有机肥，还说服堂弟办了猪场，用猪粪浇灌油茶树。

每天清晨，天刚擦亮，山村里的一切都还静谧，坚信“求人不如求己”的兰林金，已经早早上山了。

可天不由人。2011年，长汀大旱。种下了油茶树，3个月没下雨，顺着根挖下去，50厘米深都是干的。没多久，8万株油茶枯死。

走投无路的兰林金想到了县残联。时任县残联理事长的刘树清了解情况后，跟着他上了红旗岭。

路窄而陡，当刘树清看到高度残疾的兰林金还能独立垦荒时，为他的自强自立感动。这个让兰林金至今回忆起来都感恩“没她，我根本没办法种茶山”的领导，很快帮他联系上了林业部门，提供苗木、肥料、技术和资金支持。

从“到处的瓶瓶罐罐”到荒山回春